

# Skriftlig redegørelse

# 2010

v/ C.C. Rasmussen, formand for  
Danmarks Skolebibliotekarere

Hermed følger venligst den skriftlige redegørelse for foreningsåret 2009 – 2010. En skriftlig redegørelse er noget andet end en skriftlig beretning. Den skriftlige beretning fremlægges sammen med formandens mundtlige beretning på foreningens ordinære repræsentantskabsmøde. Dette møde finder sted hvert andet år i ulige år. Den samlede beretning sættes til debat og afstemning i den kompetente forsamling og dermed er foreningens politik afstemt og godkendt. En skriftlig redegørelse er ikke i den forstand en fagpolitisk udmelding, men en orientering til medlemmerne og andre interesserede om den forgangne års væsentligste aktiviteter i Danmarks Skolebibliotekarere.

Efter repræsentantskabsmødet i oktober 2009 tog Danmarks Skolebibliotekarere fat på et nyt toårigt arbejdsprogram. Som følge af et generelt faldende medlemstal i de

faglige foreninger, et fald, der også har ramt Danmarks Skolebibliotekarere, blev landsstyrelsens antal medlemmer reduceret. Det medførte også en omlægning af landsstyrelsens arbejde i retning af særdeles præcise og velbeskrevne udvalgsarbejde. Landsstyrelsen har arbejdet i målrettede forløb koncentreret om to hovedopgaver, nemlig arbejdet med overenskomst/arbejdstidsaftaler og den fortsatte udvikling af det pædagogiske læringscenter.

### OK-arbejdet

Der er nedsat en særlig OK-gruppe, der skal forsøge at evaluere på indgåede aftaler og udarbejde en OK-manual til brug i det lokale arbejde med kommende aftaleforhandlinger på arbejdstidsområdet. Udvalgets kommissorium er

1. Det er udvalgets opgave at evaluere Danmarks Skolebibliotekarers aktiviteter i forbindelse med OK-08 fra arbejdstidsaftalens indgåelse i marts 2008.
2. Det er udvalgets opgave at evaluere indgåede aftale for skolebibliotekarere.
3. Det er udvalgets opgave at udarbejde en manual til brug for forhandlinger om en kommunal aftale og en manual til brug for lokalaftaler på skoler.



4. Det er udvalgets opgave at udarbejde forslag til landsstyrelsen til overenskomstkraft til OK11.

Udvalgets arbejde fremlægges i forbindelse med lokalkredskurset sidst i oktober.

### Læringscenterudvalget

På repræsentantskabsmødet i 2009 blev der vedtaget en resolution, som lød:

**Danmarks Skolebibliotekarere arbejder for en fortsat udvikling af skolebiblioteket som skolens pædagogiske læringscenter.**

Det betyder, at der arbejdes med og tages initiativer:

1. Der fremmer en udvikling og styrkelse af læringscenter-teamet
2. Der udvikler og fremmer pædagogisk vejledning og formidling i læringscentret med særlig vægt på it og medier
3. Der fokuserer på udvikling af kulturkompetencer og kultur-begrebet i læringscenterregi, herunder kultur i fagene.
4. Der fokuserer på læringscentrets rolle i forbindelse med fagdidaktik og Fælles Mål 2009.



Denne resolution blev i landsstyrelsen omsat til, at arbejdet skulle foregå inden for følgende områder:

- A. Kvalitetssikring af læringscentret. En opfølgning af læringscenterpjecen fra 2005.
- B. Udarbejdelse af en guide til læringscenter-teamets selvevaluering som inspiration til både læringscenter-teamets og konsulentens arbejde.
- C. Udarbejdelse af kulturhandleplan.
- D. Udvikling af skolebibliotekar-uddannelsen og efter- og videreuddannelsen.
- E. Undersøge og inspirere til forskning på skolebiblioteksområdet.
- F. Følge og evt. deltage i arbejde med en ny bekendtgørelse

Dette er opgaver, som læringscenterudvalget er gået i gang med ved at arbejde med "Kvalitetssikring af læringscentret". Et arbejde, som især har været koncentreret omkring udvikling af en opfølgning på læringscenterpjecen, som udkom i 2005. Den nye pjece, der udkommer 1. nov 2010 består af en række artikler og eksempler på de udviklingstenden-



ser, som ses i skolebibliotekslandskabet lige nu. Udgivelsen vil forhåbentlig få lige så stor betydning som den tidligere.

Der har været nedsat projektgrupper, som understøtter arbejdet. Grupperne har bestået af medlemmer fra udvalget samt eksterne medlemmer. Projektgrupperne har udarbejdet den nye pjece på baggrund af den funktionsbeskrivelse, som DSA afleverede til DLF, og som indgik i OK08-arbejdet. Derved er der skabt en god sammenhæng mellem foreningens faglige og pædagogiske ben.

En af grupperne har koncentreret sig om udvikling af evalueringsark til brug i læringscentret og af konsulenter – et arbejde, som er sket i samarbejde med Danmarks Evaluering sinstitut, EVA.

En anden projektgruppe har fokuseret på selve pjecen – et ganske omfattende arbejde, som flere af grupperne har været involveret i på forskellige tidspunkter af forløbet.

En tredje gruppe har arbejdet med konsulenternes situation, der

i mange kommuner er ramt af nedskæringer. Gruppen har forberedt den årlige konsulentkonference, som desværre måtte aflyses grundet for få tilmeldinger. Ærgerligt, netop fordi netværksarbejdet på tværs af kommunerne betyder meget for udviklingen af skolebiblioteket – og konferencen skulle netop bruges til at introducere konsulenterne for de nye tanker i læringscenterpjecen. De planlagte temadage i foråret 2011 kunne få en mere kommunal drejning

Udvalget har desuden beskæftiget sig med uddannelsen. Der tages nu initiativ til en konference for udbydere på området, så der måske kan opnås en mere ensartet ordning – det trænges der til!

Også forskning har udvalget behandlet. Det kan undre, at der aldrig har været forsket i betydningen af at have et skolebibliotek på hver skole. DSA ser meget gerne, at der kommer gang i praksisforskning. Hvad betyder rum og personale for understøttelsen af elevernes læring, lærerens undervisning og ikke mindst skolens udvikling?

### Kommunikationsudvalget

Som et resultat af de færre landsstyrelsesmedlemmer kom kommunikationsudvalget til at bestå af 3 medlemmer fra landsstyrelsen, der udfører

det "daglige" arbejde – suppleret af eksterne medlemmer afhængig af opgaverne.

Den internationale folder på engelsk, tysk, spansk og dansk er udkommet og forhandles via Bibliodan. Den er blevet pænt modtaget, og foreningen siger tak for økonomisk støtte fra Edvard Pedersens Biblioteksfond. Som en konsekvens af nødvendige besparelser på bladet "Skolebiblioteket" blev der skiftet trykkeri. Det har ikke fået den store konsekvens for læserne og modtagerne af bladet, da layout og udsendelse er næsten uændret. Men det har stor betydning for udgifterne til bladet. Bladet udkommer fortsat med 10 årlige numre.

Kommunikationsudvalget har arbejdet med gennemførelsen af Bogforum 2009. Foreningens stand er fortsat en stor succes med mange besøgene og veltilrettelagte timearrangementer. Planlægningen

af Bogforum 2010 er meget langt fremme. Bogforum 2010 finder sted i Forum, København 12. – 14. november.

Det gode samarbejde med Dansk lærerforeningen fortsætter. Flere af landsstyrelsens medlemmer er til stede på standen, og der skabes således en god kontakt med lærere og skolebibliotekarer. Samtidig er der mulighed for at præsentere lidt af de nye tendenser i læringscentret.

For at præsentere blad og hjemmeside på bedste kommunikationsmæssige vis blev chefredaktør Per Westergaard fra Fyns Stiftstidende inviteret til sparring.

Snitfladen mellem medlemskonference på SkoleKom, hjemmeside og blad blev drøftet. Endvidere hvor og hvor hurtigt informationerne skal ud til medlemmerne. Der blev givet mange gode råd, som tages med i det videre arbejde med foreningens kommunikationsmåder.



### Prisudvalget

Prisudvalget uddelte Danmarks Skolebibliotekarers Børnebogspris 2009 til forfatteren Kenneth Bøgh Andersen for hans spændende og talentfulde forfatterskab – og især for fantasyromanerne i serien "Den store Djævelkrig".

Prisoverrækkelsen fandt som sædvanligt sted på Gl. Avernæs den sidste lørdag i oktober i forbindelse med foreningens ordinære repræsentantskab.

Som noget nyt offentliggøres navnet på modtageren af børnebogsprisen, når prismodtageren er fundet, i stedet for at vente til oktober. Det gøres for at give forlag og de forskellige medier tid til at profilere prismodtageren og dermed også Danmarks Skolebibliotekarers Børnebogspris. Prismodtageren for 2010 er Manu Saren, og valget blev truffet i juni måned. Børnebogsprisen uddeles i år for 33. gang.

### Konferencevirksomhed i 2009

Danmarks Skolebibliotekarere har også i denne periode afholdt konferencer. Danskkonferencen i januar 2009 og konsulentkonferencen i september 2009.

Der blev i samarbejde med Danmarks IT-vejlederforening afholdt fælleskonferencen "Nye perspektiver med Fælles Mål 2" i foråret 2010.

Planlægningen af næste fælleskonference er i fuld gang.

### Skolebibliotekaruddannelsen

Det har været meget svært at arbejde med uddannelsesområdet. Der er mange interessenter i spil, og man er langt fra enige om uddannelsens form og indhold.

Som man måske husker – på grund af referat her i bladet – blev der afholdt et møde i Odense i april 2009. Udbyderne af uddannelsen og de skolebiblioteksansvarlige for det såkaldte 6-bysamarbejde diskuterede uddannelsen. I det møde deltog også Danmarks Skolebibliotekarere og Danmarks IT-vejlederforening. I referatet fra mødet står:

"Der var enighed om, at vi skulle nå frem til en løsning for en fælles uddannelse med følgende elementer: Fælles navn, fælles omfang, fælles indhold af moduler, en akkrediteret landsdækkende uddannelse, en eller anden form for uddannelsesbevis, fælles titel" og "6-byerne og udbyderne anbefaler, at det bliver en løsning med tre moduler, som består af to obligatoriske moduler og et valgfrit modul".



Det har været noget svært at finde ud af, hvem der nu skulle drive det fortsatte arbejde, og Danmarks Skolebibliotekarere har derfor besluttet at indkalde alle interessenter til en arbejdskonference for at skabe det fælles grundlag, der omtales i de ovenstående citerede linjer.

### En ny bekendtgørelse

Danmarks Skolebibliotekarere – og andre – har igennem flere år plæderet for, at den gældende bekendtgørelse for skolebiblioteker fra 1993 blev revideret og opdateret.

Danmarks Skolebibliotekarere og Kommunernes Skolebiblioteksforening udarbejdede et oplæg til daværende undervisningsminister Bertel Haarder.

Der var klare signaler om, at et bekendtgørelsesarbejde ville gå i gang i efteråret 2009. Men så foretog statsministeren en regeringsrokade og en ny undervisningsminister trådte til.



Der er debat i Danmarks Skolebibliotekarer, om man med den siddende regering som igangsætter af et bekendtgørelsesarbejde skulle ønske sig en ny bekendtgørelse på nuværende tidspunkt.

Argumenterne for, at det er nødvendigt hurtigst muligt, vil bl.a. kunne findes i den nye pjeces, som udsendes 1. november 2010

### Foreningen i øvrigt

Der arbejdes i flere lokalkredse med den lokale struktur. Medlemstilbagegangen nødvendiggør dette. Det drejer sig bl.a. om at have et større re-

krutteringsgrundlag for lokalkredsarbejdet, men også om at have kræfter nok til at gennemføre lokale arrangementer, der kan tiltrække deltagere. Derfor vil en del lokalkredse foretage sammenlægninger eller udvide det lokale samarbejde. Det er en naturlig udvikling, der bygger på de udfordringer, som alle faglige foreninger står over for.

### Samarbejdet med de øvrige biblioteksorganisationer

Samarbejdet på tværs af biblioteksorganisationerne er fortsat godt og tillidsfuldt. Man anerkender de



faglige forskelle, der er til stede, men arbejder pragmatisk på forskellige områder for at udvikle både skole- og folkebiblioteker.

Specielt har samarbejdet med Kommunernes Skolebiblioteksforening fungeret godt. Foreningen skiftede formand og næstformand i foråret 2010. Men Danmarks Skolebibliotekarer forventer, at samarbejdet også fortsætter på bedste vis med den nye formand og hovedstyrelse.

Jeg har før citeret den tidligere formand for foreningens læringscenterudvalg Carl Erik Christensen, men gør det igen på grund af ordenes vigtighed:

”Det er vigtigt, at skolebibliotekarer over hele landet føler sig som medlem af samme familie og indgår i aktive netværk, der både inspirerer hinanden, vidensdeler om stort og småt – men også handler i fællesskab både kommunalt og nationalt”.